



科学技术部党组书记、部长王志刚在商洛调研科技创新工作



陈发虎、张宏福等院士来商开展“院士商洛行”活动



市科技局局长进百企纾困解难



科技特派员现场指导木耳种植



我市柞水木耳智能大棚参加国家“十三五”科技创新成就展

科技催生商洛蝶变

——我市科技事业亮点扫描

无尘车间、自动控制,纳米喷漆、3D打印,平板电脑、智能穿戴,智能触摸屏、机器人搬运,这些昔日在电视里呈现的高新技术,如今已成为秦岭腹地商洛山区的常态应用。

近年来,市委、市政府牢记习近平总书记殷殷嘱托,始终把科技创新作为实施创新驱动发展战略的首要任务。从举办科技智库论坛,组织“院士商洛行”,共建“飞地创新中心”,打造“智慧园区”,到发布《“十四五”科技创新发展规划》,建立“厅市会商”机制,在全省第一个成立秦创原(商洛)创新促进中心,建成商洛国家农业科技园区,依靠科技创新全力培育商洛高质量发展新动能。全市科技系统坚持以“支持科技研发——畅通成果转化——培育高新企业——做强主导产业”为主线,持续提升区域创新能力,优化创新环境,科技创新成果明显增多,科技创新这个“关键变量”正在成为我市高质量发展的“最大增量”,催生我市不断发生着日新月异的蝶变。

科技创新 创出一片新天地

“科技是第一生产力,创新是第一动力。”我市广大科技工作者坚持“以科技创新成就商洛蝶变”为目标,围绕经济社会发展大局,持续用力,使科技对经济社会发展的支撑和引领作用显著增强。

科技创新政策日益完善。制定出台了《创新型商洛建设工作实施方案》《关于创新驱动引领高质量发展的具体措施》等政策文件,为科技创新提供政策支撑和制度保障。

科技研发能力持续加强。立项国、省等各类科技计划项目408项,争取资金1.43亿元。商州、丹凤通过省级“创新型示范县”评估,洛南、商南、山阳、镇安通过“创新型县市区试点”评估。科技创新主体不断壮大。全市累计注册科技型企业387家,认定高新技术企业43家,培育认定瞪羚企业35家。科技创新平台稳步发展。建成商洛、山阳2个省级高新区,7个省级农业科技园区,建成省级重点实验室1个、院士(专家)工作站10家、“四主体一联合”等新型研发平台26个,省级技术转移示范机构2家、省级科技示范镇3个,省级乡村振兴科技示范村1个,市级以上企业工程技术研究中心65家。

科技成果转化显著提升。全市144家企业与高校(科研院所)搭建产学研平台,对接科技需求项目166项。培育科技成果140项,获省科技进步奖6项。完成技术交易合同118项,成交额6.6亿元。

科技赋能 赋出社会影响力

“发展是第一要务,人才是第一资源。”要走好新时代高质量发展的赶考之路,需要依靠高校科研团队资源,实施科技赋能,充分发挥科技人才优势。

去年以来,市上先后与商洛学院、青海大学等高校建立了15个人才联络站。在全省率先成立秦创原(商洛)创新促进中心,聘请徐宗本等8位院士担任专家顾问,40余家企业与西安交大等高校达成校企合作意向;发布“十四五”科技创新规划,争取资金4700余万元;省科技厅与市政府“厅市会商”机制正式建立,与西安、南京、杨凌签订新一轮科技合作协议;邀请陈发虎、张宏福、朱玉贤等院士分别来商开展“院士商洛行”主题调研活动;成功举办科技部“科技之春”座谈会、全省科技特派员暨功能食品科技成果转化工作推进会、“智慧商洛”生态文明建设科技智库论坛、基层干部和科技特派员培训班等大型科技活动39场次;在建党一百周年之际,举办“百年回望·中国共产党领导科技发展”主题巡展,在各县区和商洛学院等地展览11场次,受教育群众近3万人。

选派科技特派员392名,举办各类技术培训班50场次,服务企业163家,服务产业农民3.6万人。“三联三帮三带”科技扶贫商洛模式,受到科技部高度评价,国务院扶贫办《扶贫信息》予以刊发。先后在《人民日报》等中央、省级主流媒体刊发重大科技活动和经验交流文章20余篇,利用省市新媒体发布科技动态374条。省科技厅基层动态发布信息147篇,位居全省12市区第二位,唱响唱亮了科技之声。



省秦创原总窗口——商洛立体联动孵化器

市科技局先后被授予“陕西省科技特派员管理工作先进集体”“省级科技特派员创业培训基地”等荣誉称号。商洛国家农业科技园区通过验收,为商洛再添一块“国字号”金字招牌;商洛综合科技创新水平监测受到省政府通报表彰,获项目奖励800万元;商洛科技型企业在陕西省第六届农业科创大赛中包揽了全省奖项的四分之一;开展“百名科技特派员助力乡村振兴行动”,科技人才产业服务团被授予“优秀人才服务团”称号。

科技产业 点亮乡村新生活

山坡上太阳能发电,电池板下种植中药材,洛南县四皓街办100兆瓦农光互补项目实现“地上发电、地面农业、场区观光”三产融合;工艺先进、节能环保的高端生态木门生产线、木饰面墙板,生态健康、现代时尚的生态智能家居,丹凤县西部生态智能家居产业园,各类家具的制造实现了从原料到成品全流程智能化、自动化生产控制;工人在无尘车间清洗膜材、刻制线路,生产出的智能触摸屏,设计美观、反应灵敏,山阳县的2000万片智能触摸屏项目出了科技创新新手机;商南县的天元新能源汽车零部件生产线,拥有7项专利技术,填补了西北地区内高压汽车进气管产业的空白;镇安侏罗纪梦幻世界,集游乐观光、探险猎奇、文化体验、科普研学、休闲度假、综合服务为一体,惟妙惟肖的情景再现、美轮美奂的景观布置,再现了恐龙时代的三叠纪、侏罗纪、白垩纪三个梦幻时期;陕西柏宏欧利塑业建成智能化、现代化水平国内领先的环保水泥袋生产线,产品远销哈萨克斯坦、赞比亚、莫桑比克等中亚和非洲国家,年创汇1400多万美元。

这些科技感十足的创新驱动项目,已成为全市经济社会发展的强大引擎,随着科技产业的强势崛起,打造“一都四区”、建设秦岭山水乡村新生活在市上全域内点亮。

2021年习近平总书记来陕考察指出,要围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,促进科技、金融、产业、人才有机结合,在创新驱动发展方面迈出更大步伐。全市科技系统自觉对标习近平总书记重要讲话重要指示精神,在劣势中挖掘优势,在困难中寻找机遇,打好机制、平台、产业、人才“四张牌”,科技助力乡村振兴高点起步,为商洛高质量发展注入更多强劲动能。

市科技局围绕打造“一都四区”目标,顺应国家大医药、大健康产业发展趋势,瞄准后疫情时代健康市场机遇,有效推动产业链、创新链深度融合,积极探索“绿水青山就是金山银山”的实践路径。围绕生物医药产业牵头抓好招商工作,先后赴西安、南京、亳州、北京等地开展“点对点”科技招商,参加省内外科技展示交流活动6场次,推动生物医药产业招商进度位居全市八大招商专班前列。携手商洛高新区、商洛学院三方签约共建秦创原(商洛)创新促进中心和商洛学院大学科技园。支持商洛高新区新材料电池产业园链接比亚迪、动力越源、陕西锂电、陕西海恩等十余家企业和电池力、电动工具、电解液、隔膜纸、

正负极材料等生产项目,发挥链主企业带动作用,形成超百亿级新材料电池产业集群,打造商洛光电产业“硅谷”。支持海恩公司与西安交通大学共建先进电池研究院和实验室,由徐友龙教授领衔,研发、应用专利技术10项,生产的锂电池质量在行业内领先。

科技驱动 十大行动促振兴

2022年,全市科技系统将聚焦打造“一都四区”和“三百四千”工程,大力实施创新驱动发展战略十大行动,加快推进秦创原创新驱动平台建设,引导创新链、产业链、资金链紧密融合,实现以科技创新为引领的全面创新。一是强化“跑部进省”对接汇报,支持丹凤省农业科技园创建国家级高新区,镇安创建省级高新区。筹办科技大讲堂、科技活动周等大型活动,积极争取省级科技工作现场会在商洛召开。二是在商洛高新区辐射带动商洛高新区、商洛学院共建“大学科技园”。三是高质量建设西安·商洛“飞地孵化器”和“飞地科创中心”,做实“飞地创新、离岸孵化、回迁发展”新模式。四是举办2-3场科技路演活动,对已征集的重点产业核心技术需求开展“揭榜挂帅”,调集全社会力量进行技术攻关。五是组织国家乡村振兴重点帮扶县科技特派团出征仪式,推动科技人才助力一二三产融合发展。六是开展“院士商洛行”主题调研招商活动,争取将发展前景好的企业引入商洛。七是建成商洛秦创原网络平台,实现与省级平台互联互通。八是建立科技投融资平台,采取政府主导,社会参与的形式,在省科技成果转化引导基金下,争取设立我市科创子基金。九是深化“厅市会商”制度,强化商南、宁商以及和杨凌农高区的科技交流合作,常态化开展人才引进、科研攻关等科技活动。十是做好《科技进步法》和《商洛市关于创新驱动引领高质量发展的具体措施》《秦创原(商洛)创新驱动平台建设三年行动计划(2021-2023年)》等法规文件落实情况的常态化督查检查工作,确保科技创新领域的政策制度落地见效。

科技创新千帆竞,大潮澎湃勇者胜。站在新的历史起点上,全市科技系统将深入贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示,坚定创新自信,抢抓创新机遇,引进行业高端人才,借力云端智慧、大数据、物联网、区块链、互联网应用新技术,积极推动创新创业生态圈建设,迎难而上,为打造“一都四区”、谱写我市高质量发展新篇章贡献科技力量。

(侯燕宾 温振友)



商洛国家农业科技园区核心区